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OPIS TECHNICZNY  

do projektu technicznego odwodnienia nowobudowanej drogi na dz. nr 169/10 w Świdwinie. 

1. Podstawa opracowania 

− projekt branży drogowej 

− projekt zagospodarowania terenu 

− warunki ogólne i techniczne przyłączenia do komunalnej sieci kanalizacji deszczowej nr 
KOŚ.631.12.2021KB z dn. 08.06.2021r 

2. Cel i zakres opracowania. 

Celem opracowania dokumentacji jest przedstawienie rozwiązania technicznego wykonania 
odwodnienia nowobudowanej drogi na dz. nr 169/10 w Świdwinie. W projekcie określono trasy rurociągów, 
rzędne ich ułożenia, opis elementów uzbrojenia kanalizacji oraz opracowanie zaleceń dla wykonania robót 
ziemnych i montażowych.  

3. Kanalizacja deszczowa  - Opis ogólny  

 Odprowadzenie wód opadowych z nowobudowanej drogi odbywać się będzie do istniejącej 
kanalizacji deszczowej kd500 zlokalizowanej w ul. Tęczowej na dz. nr 116. Włączenie projektowanych 
wpustów poprzez istniejące studnie w ciągu przebudowywanej ulicy.  

Przykanaliki kanalizacji deszczowej zaprojektowano z rur PVC-U o średnicy DN/OD200mm, 

kielichowych klasy „S” SDR 34 o sztywności obwodowej 8 KN/m2. Rury powinny posiadać uszczelkę na 

trwale zespoloną z kielichem w trakcie procesu produkcyjnego. Stosować rury „lite”. Nie dopuszcza się 

stosowania rur z rdzeniem spienionym lub innym wypełnieniem.   

Wody opadowe przechwytywane będą poprzez wpusty uliczne betonowe z osadnikami o głębokości 

1,0m.  Wpusty uliczne wykonać z elementów betonowych DN/ID 500mm. Wpusty instalować z 

pierścieniami odciążającymi zabezpieczającymi przed ich osiadaniem. Elementem wlotowym wód 

opadowych do studzienki będą wpusty ściekowe jezdniowe (Wp) z kratą żeliwną uchylną o wym. 

425x625mm z zawiasem i ryglem. Wszystkie wpusty wykonać w klasie D 400. Króciec wlotowy, którymi 

ścieki napływają do studni wykonać z typowej kształtki PVC (adaptera). Poszczególne elementy wpustu 

łączyć na zasadzie pióro-wpust na zaprawę wodoszczelną. Otwory dla przykanalików kanalizacji deszczowej 

w istniejących studniach wykonać sprzętem specjalistycznym - wiertnicą do elementów betonowych. 

Króciec wlotowy, którymi ścieki napływają do studni wykonać z typowej kształtki PVC (adaptera). 

Przed rozpoczęciem prac należy zweryfikować rzędne wierzchu włazów i wpustów z projektem 

wykonawczym branży drogowej biorąc pod uwagę rzędne nawierzchni projektowanej. 

Zakres robót obejmuje wybudowanie: 

− rura PVC DN/OD 200 SN8 SDR 34  (lita)      -    L=48,25 m 

− wpusty uliczny betonowe DN/ID 500 z osadnikiem H=1,0 m i kratą uchylną  -     4 szt. 
 
4. Roboty ziemne  

 Roboty ziemne związane z układaniem i montażem rur kanalizacyjnych należy wykonać zgodnie  
z instrukcjami opracowanymi przez producenta rur. Roboty ziemne wykonywać ręcznie i mechanicznie  
z wywozem urobku. Rurociągi układać w wykopach wąsko i szerokoprzestrzennych, umocnionych 
systemowymi szalunkami stalowymi z rozporami. Metody wykonania wykopu i jego zabezpieczenie 
powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu 
mechanicznego. Szerokość dna wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których 
dodaje się obustronnie 0,4m. Zabezpieczenie wykopu powinno być skonstruowane w sposób umożliwiający 
odpowiedni montaż i posadowienie kanalizacji wg dokumentacji projektowej oraz bezpieczeństwo montera 
instalacji.  
 Przewiduje się 100% wymiany gruntu wydobytego z wykopu na piasek lub pospółkę dobrze 
zagęszczalną. Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na wysypisko. Dno 
wykopu należy dokładnie oczyścić oraz zniwelować. Wypoziomowana podsypka o musi być luźno ułożona 



 

i nieubita, aby zapewnić odpowiednie podparcie dla rury i kielicha. Rury kanalizacyjne należy montować na 
podsypce gr. 10cm. W przypadku wystąpienia gruntów wysadziniowych lub słabonośnych należy 
wymienić grunt na głębokości 0,5 m na piasek. Przewody układać na głębokości i ze spadkiem zgodnie z 
częścią graficzną projektu oraz technologią montażu tych rur. Rurociągi obsypać warstwą piasku gr. 30cm 
ponad wierzch rury i zagęścić ręcznie. Obsypka rurociągów kanalizacyjnych musi zagwarantować 
odpowiednie podparcie ze wszystkich stron. Pozostałą głębokość wykopu zasypywać warstwami gr. 20 cm 
i zagęszczać za pomocą zagęszczarek wibracyjnych lub za pomocą płytowych zagęszczarek wstrząsowych. 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu (Is) powinien wynosić nie mniej niż 0,90 na terenach zielonych oraz 1,0 pod 
chodnikami, zjazdami i jezdnią.  

5. Oznakowanie wykopów 

 Wykopy należy bezwzględnie oznakować i zabezpieczyć przez ustawienie zapór, a w przypadku 
przejść ustawić nad wykopem kładki z poręczami. W godzinach nocnych wykopy oświetlić lampami w 
kolorze czerwonym. Po zakończeniu robót elementy pasa drogowego należy przywrócić do stanu 
pierwotnego. 

6.  Kolizje z istniejącym uzbrojeniem podziemnym 

 Na terenie prowadzonych robót ziemnych zlokalizowane jest istniejące uzbrojenie podziemne: 

• kanalizacja sanitarna 

• wodociąg 
 
 Przy zbliżeniach i skrzyżowaniach z istniejącym uzbrojeniem  roboty ziemne prowadzić ręcznie na 
odkład oraz z tymczasowym wywozem urobku. W miejscach skrzyżowań projektowanych rurociągów z 
istniejącym uzbrojeniem, należy wykonać ręcznie próbne wykopy w celu potwierdzenia przebiegu istn. 
sieci.. Napotkane istniejące uzbrojenie należy natychmiast zabezpieczyć przed uszkodzeniem przez 
podwieszenie lub podstemplowanie. Istniejące kable energetyczne i telekomunikacyjne w miejscach 
skrzyżowań zabezpieczyć rurą dwudzielną. W przypadku natrafienia na niezinwentaryzowane uzbrojenie 
należy natychmiast powiadomić użytkownika uzbrojenia i wspólnie z nadzorem inwestorskim ustalić dalszy 
tok postępowania. W miejscach kolizji i zbliżeń z uzbrojeniem podziemnym zachować warunki określone w 
normach i przepisach branżowych. O terminie wykonania wykopów powiadomić należy użytkowników 
przedmiotowego terenu i urządzeń podziemnych i nadziemnych w celu uzgodnienia prowadzenia i nadzoru 
robót. 
 W przypadku natrafienia na niezinwentaryzowane uzbrojenie należy natychmiast powiadomić 
użytkownika uzbrojenia i wspólnie z nadzorem inwestorskim ustalić dalszy tok postępowania. W miejscach 
kolizji i zbliżeń z uzbrojeniem podziemnym zachować warunki określone w normach i przepisach 
branżowych. O terminie wykonania wykopów powiadomić należy użytkowników przedmiotowego terenu i 
urządzeń podziemnych i nadziemnych w celu uzgodnienia prowadzenia i nadzoru robót. 
 
Uwaga: 

Należy wziąć pod uwagę możliwość niezgodności mapy do celów projektowych i stanu istniejącego. 
Szczególnie odnośnie przebiegu uzbrojenia podziemnego terenu. 

Przed realizacją robót ziemnych należy bezwzględnie potwierdzić lokalizację i głębokość ułożenia 
podziemnej infrastruktury technicznej kolidującej  z projektowaną kanalizacją deszczową. 

Przed rozpoczęciem prac ziemnych należy ponownie zweryfikować istniejące rzędne terenu, 
istniejące sieci z którymi występuje kolizja. W razie rozbieżności projektowane rzędne dostosować do 
zaistniałego stanu i skonsultować z projektantem. 

7.  Uwagi dla wykonawcy 

- prace ziemne i montażowe wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP, normami i 
warunkami technicznymi,  

- zabrania się wprowadzania ścieków opadowych i wód drenażowych do kanalizacji sanitarnej, a 
także wprowadzania ścieków bytowych i przemysłowych do urządzeń kanalizacyjnych 
przeznaczonych do odprowadzania wód opadowych, 



 

- wszystkie urządzenia tj. skrzynki do zasuw oraz hydrantów, studnie kanalizacyjne należy 
wyregulować do rzędnych terenu projektowanej drogi. Nie dopuszcza się przykrycia występujących 
po trasie uzbrojenia urządzeń nawierzchnią drogową, 

- materiały użyte do budowy powinny posiadać stosowne świadectwa jakości stwierdzające 
dopuszczenie do stosowania w budownictwie, 

- przed   zasypaniem   wykopów   należy  przeprowadzić  próby szczelności, 
- roboty wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych – 

wymagania techniczne COBRTI INSTAL”, zeszyt nr 9, Warszawa, sierpień 2003 r. Wyd. Centralny 
Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL oraz Ośrodek Informacji "Technika 
instalacyjna w budownictwie", 

- stosować się do instrukcji i warunków technicznych producentów materiałów, 
- na czas robót teren prac należy ogrodzić, teren powinien być niedostępny dla osób bezpośrednio 

niezatrudnionych, 
- wszystkie roboty budowlane powinny być prowadzone zgodnie z przepisami techniczno-

budowlanymi, obowiązującymi Polskimi Normami oraz zasadami wiedzy technicznej, przepisami 
p.poż., bezpieczeństwa i higieny pracy i pod nadzorem osoby do tego uprawnionej, z zachowaniem 
szczególnych środków ostrożności,  

- wszystkie wykonane roboty, dostarczone i wbudowane materiały muszą być zgodne z 
dokumentacją projektową, 

- w czasie wykonywania robót Wykonawca powinien, zainstalować wszystkie tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające poprawiające bezpieczeństwo pojazdów i pieszych, 

- wykonawca powinien zapewnić stałe warunki widoczności w dzień i w nocy zapór i znaków, 
- należy stosować się do zapisów wszelkich uzgodnień, decyzji, zgód, a także zapisów z protokołu 

narady koordynacyjnej dotyczącej usytuowania sieci, 
- opis techniczny, część graficzna, uzgodnienia branżowe, protokół z narady koordynacyjnej, wszelkie 

decyzje oraz opinie stanowią integralną część dokumentacji projektowej i nie należy ich 
rozpatrywać oddzielnie. 


